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ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN

TÌNH HÌNH KINH TẾ -XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG - AN NINH NĂM 2024;
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2025
TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐỒNG NAI
-----
I. BỐI CẢNH TÁC ĐỘNG ĐẾN KINH TẾ - XÃ HỘI
Năm 2024, tình hình thế giới tiếp tục diễn biến phức tạp, khó lường; cạnh tranh chiến lược gay gắt; xung đột leo thang ở Ukraina, Trung Đông, Biển Đỏ, căng thẳng gia tăng ở bán đảo Triều Tiên và eo biển Đài Loan; giá xăng dầu, hàng hóa cơ bản, cước vận tải biến động mạnh; kinh tế, thương mại phục hồi chậm, thiếu vững chắc; tổng cầu, đầu tư toàn cầu sụt giảm; tỷ giá, lãi suất biến động khó lường; thiên tai, biến đổi khí hậu, an ninh năng lượng, lương thực, an ninh mạng diễn biến phức tạp.

Kinh tế - xã hội trong nước đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức. Chúng ta vừa phản ứng linh hoạt, hiệu quả trước những biến động bên ngoài; vừa phải khắc phục những hạn chế, bất cập nội tại kéo dài nhiều năm và phải dành nhiều thời gian, nguồn lực giải quyết những vấn đề đột xuất, phát sinh, nhất là ứng phó, khắc phục thiên tai gây hậu quả nặng nề và còn kéo dài tại nhiều địa phương.
II. TÌNH HÌNH KINH TẾ-XÃ HỘI, QUỐC PHÒNG - AN NINH TỈNH ĐỒNG NAI NĂM 2024 
Năm 2024, tuy tình hình kinh tế thế giới, trong nước có nhiều khó khăn nhưng Đồng Nai vẫn cố gắng đạt mức tăng trưởng kinh tế 8,02%, cao hơn mục tiêu của tỉnh và bình quân chung của cả nước hơn 1%, kết quả đạt được trên từng lĩnh vực cụ thể như sau:
1. Lĩnh vực kinh tế
- Tổng sản phẩm trên địa bàn: tổng sản phẩm (GRDP) đạt 260.229 tỷ đồng, tăng 8,02%, trong đó: khu vực Nông, Lâm, Thủy sản  ước tăng 3,45%; công nghiệp, xây dựng ước tăng 8,13.%; dịch vụ ước tăng 7,81%; thuế sản phẩm từ trợ cấp sản phẩm ước tăng 7,06%; GRDP bình quân đầu người đạt 148,94 triệu đồng/người (vượt mục tiêu Nghị quyết).

- Chỉ số sản xuất công nghiệp (tăng 8,26%); doanh thu bán lẻ hàng hóa, dịch vụ đạt khoảng 298,45 ngàn tỷ đồng, tăng 13%; kim ngạch xuất khẩu đạt 23,4 tỷ USD, tăng 8,5%; kim ngạch nhập khẩu đạt khoảng 16,7 tỷ USD, tăng 7,2%; cán cân thương mại xuất siêu khoảng 6,7 tỷ USD.

- Giải ngân vốn đầu tư công đến 09/12/2024 là 11.260 tỷ đồng đạt 55,16% kế hoạch. 

- Thu hút đầu tư và đăng ký doanh nghiệp: tổng vốn đầu tư trong nước khoảng 145.746 tỷ đồng, gấp 11,6 lần so với cùng kỳ; thu hút đầu tư khu vực nước ngoài (FDI) đạt gần 1,5 tỷ USD, tăng 37% so với cùng kỳ. Tổng vốn đầu tư phát triển toàn xã hội đạt khoảng 126,6 ngàn tỷ đồng, tăng 15,16%. 

- Công tác lập quy hoạch tỉnh và quy hoạch đô thị: Tổ chức thành công Hội nghị Công bố quy hoạch và xúc tiến đầu tư tỉnh và Hội nghị triển khai Kế hoạch thực hiện quy hoạch tỉnh; tổ chức Hội nghị chuyên đề về công tác quy hoạch xây dựng, quy hoạch đô thị và phát triển đô thị sau khi quy hoạch tỉnh được phê duyệt. 

- Phát triển nhà ở xã hội và thoát nước đô thị: dự ước đạt 715 căn (đạt 100% Nghị quyết đề ra); các địa phương đã trình chủ trương đầu tư 17 dự án quy mô 23.000 căn; có 09/17 dự án được tỉnh duyệt chủ trương đầu tư, quy mô 12.000 căn. Toàn tỉnh có 27 điểm ngập, đến nay đã triển khai khắc phục được 08 điểm.

- Phát triển nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới: giá trị sản xuất nông, lâm, thủy sản đạt 50.552 tỷ đồng, tăng 3,53%. Tỷ lệ hộ dân nông thôn sử dụng nước sạch đạt quy chuẩn là 84,31%; đã di dời, ngưng chăn nuôi 1.882 cơ sở ra khỏi khu vực không được phép chăn nuôi, đạt tỷ lệ 62,61%. Lũy kế đến nay toàn tỉnh có 110/120 xã và 1 huyện đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, 34 xã đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu; 02 huyện đã nộp hồ sơ Trung ương công nhận hoàn thành huyện nông thôn mới nâng cao (Thống Nhất, Định Quán); 57 khu dân cư kiểu mẫu.

- Công tác quản lý đất đai, tài nguyên, môi trường: Tỉnh ủy đã ban hành Nghị quyết số 14-NQ/TU ngày 22/04/2024 về thúc đẩy công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng và hỗ trợ, tái định cư trên địa bàn tỉnh; chỉ đạo ban hành 04 Nghị quyết tại các kỳ họp chuyên đề của HĐND tỉnh phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2024 của 11/11 huyện, thành phố; tiếp tục chỉ đạo lập, phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2025 cấp huyện. Tổ chức Hội nghị triển khai Đề án quản lý chất thải rắn sinh hoạt và Quy định về thu gom, vận chuyển và xử lý chất thải y tế nguy hại; thực hiện phân loại rác tại nguồn; triển khai thực hiện các hợp phần của đề án giảm thiểu khí các bon trên địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2030, tầm nhìn đến năm 2050.

- Công tác thu, chi ngân sách: Tổng thu ngân sách nhà nước lũy kế đến ngày 08/12/2024 đạt 56.932 tỷ đồng, vượt 03% so với dự toán; ước thu ngân sách cả năm thực hiện 61.723 tỷ đồng, vượt 10% so với dự toán. Tổng chi ngân sách địa phương đến nay là 22.981 tỷ đồng, đạt 80% so với dự toán đầu năm; ước cả năm thực hiện 27.421 tỷ đồng, bằng 96% so với dự toán đầu năm, vượt 01% so với cùng kỳ. Hoạt động tín dụng được kiểm soát chặt chẽ, chất lượng tín dụng được giữ vững ổn định; tổng nguồn vốn huy động của các tổ chức tín dụng đạt 355.778 tỷ đồng, tăng 10,87%; tổng dư nợ cấp tín dụng đạt 416.078 tỷ đồng, tăng 14,45%. 
2. Phát triển văn hóa, giáo dục, y tế, khoa học - công nghệ, đảm bảo an sinh xã hội nâng cao chất lượng sống cho người dân

- Văn hóa, thể thao, du lịch: Tiếp tục thực hiện các nhiệm vụ giải pháp Nghị quyết số 12-NQ/TU ngày 12/12/2023 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI “về xây dựng và phát huy giá trị văn hóa, con người Đồng Nai trở thành nguồn lực, động lực quan trọng cho phát triển toàn diện và bền vững”; hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao cơ bản đáp ứng yêu cầu phục vụ nhiệm vụ chính trị và phục vụ đời sống văn hóa tinh thần cho người dân; huy động trên 1.000 tỷ đồng vốn ngoài Nhà nước để phát triển sản phẩm du lịch mới, đầu tư nâng cấp khu, điểm du lịch. 

- Giáo dục - đào tạo: Đã ban hành Nghị quyết số 07/NQ-HĐND ngày 17/7/2024 của HĐND tỉnh quy định chế độ hỗ trợ đối với giáo viên tại các cơ sở giáo dục công lập trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2025; trong năm 2024, đoàn học sinh tỉnh Đồng Nai tham gia các kỳ thi, hội thi cấp quốc gia đạt nhiều thành tích cao. Tỷ lệ tốt nghiệp THPT đạt 98,58%; hoàn thành tốt việc tổ chức các kỳ thi, hội thi; tổ chức phát động phong trào “Cả nước thi đua xây dựng xã hội học tập, đẩy mạnh học tập suốt đời giai đoạn 2024 - 2030”.

- Lao động, thương binh và xã hội: Tỷ lệ lao động qua đào tạo nghề đạt 68,5% tương đương 60.000 học viên tốt nghiệp; chăm lo kịp thời đối với người có công, gia đình, thân nhân người có công với cách mạng nhất là trong các dịp Lễ, Tết; xây dựng Đề án “Đào tạo và phát triển nguồn nhân lực phục vụ Cảng Hàng Không Quốc tế Long Thành giai đoạn 2024 - 2026, định hướng đến năm 2030” trên địa bàn tỉnh.

- Y tế: Tổ chức thực hiện tốt công tác phòng, chống dịch và thực hiện hiệu quả các chương trình y tế - dân số, phòng, chống các dịch bệnh truyền nhiễm; xử lý 100% ổ dịch sốt xuất huyết, tay chân miệng; tỉnh đang triển khai nhiều giải pháp phòng, chống bệnh sởi theo khuyến cáo của Bộ Y tế; tiếp tục thực hiện tốt công tác khám, chữa bệnh BHYT cho người dân.

- Khoa học - công nghệ, chuyển đổi số: Nghị quyết số 05-NQ/TU ngày 28/3/2022 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về chuyển đổi số tỉnh Đồng Nai đến năm 2025 và định hướng đến năm 2030 được các cấp, các ngành tập trung triển khai thực hiện và bước đầu có sự chuyển biến tốt; Kế hoạch “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2024” được tập trung triển khai thực hiện; thực hiện Đề án 06 đạt được kết quả tích cực.   

3. Công tác quốc phòng - an ninh, nội chính

- Lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác quốc phòng địa phương; hoàn thành 100% chỉ tiêu giao quân ở cả 3 cấp (đảng viên trẻ nhập ngũ đạt tỷ lệ 2,13%); lãnh đạo hoàn thành tổ chức diễn tập khu vực phòng thủ cả ba cấp (xã, huyện, tỉnh) đạt được mục đích, yêu cầu.

- Tình hình trật tự an toàn xã hội, ổn định chính trị, an ninh quốc gia được giữ vững; tội phạm được kéo giảm, cụ thể: Tội phạm về trật xã hội giảm 594 vụ, vi phạm pháp luật về kinh tế giảm 34 vụ, vi phạm pháp luật về môi trường giảm 59 vụ; điều tra, khám phá 1.291/1.546 vụ về trật tự xã hội (đạt tỷ lệ 83,51%), đã xác minh, xử lý 2.435/3.106 tin báo, tố giác tội phạm (đạt tỷ lệ 78,4%). 

- Tăng cường kiểm tra công tác phòng chống cháy nổ theo quy định, giảm 35 vụ so với cùng kỳ; phát hiện, xử lý 27 vụ/42 đối tượng vi phạm, thu giữ gần 1.667 kg pháo các loại, vận động người dân giao nộp hơn 30kg pháo nổ các loại; huy động tối đa lực lượng, phương tiện triển khai phương án tuần tra, điều tiết, phân luồng các tuyến giao thông trọng điểm.

4. Công tác xây dựng Đảng, dân vận, xây dựng chính quyền

- Việc tổ chức nắm tình hình tư tưởng, tâm trạng cán bộ, đảng viên và tầng lớp Nhân dân, nắm bắt dư luận xã hội được quan tâm. Công tác thông tin, tuyên truyền được đổi mới về nội dung và hình thức; công tác bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác các quan điểm sai trái, thù địch đạt kết quả tích cực; chất lượng, hiệu quả hoạt động của Ban Chỉ đạo 35 các cấp được nâng lên. 

- Công tác chỉ đạo chuẩn bị Đại hội Đảng các cấp được quan tâm thực hiện. Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Kế hoạch số 372-KH/TU ngày 09/8/2024  thực hiện Chỉ thị số 35-CT/TW của Bộ Chính trị về “Đại hội đảng bộ các cấp tiến tới đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIV của Đảng”. Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã ban hành các quyết định thành lập Tiểu ban Nhân sự; Tiểu ban Văn kiện; Tiểu ban Tổ chức phục vụ Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII, nhiệm kỳ 2025-2030; đã xây dựng dự thảo Báo cáo Chính trị (lần thứ 1) của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI tại Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII. Các đảng bộ trực thuộc đã xây dựng kế hoạch, hướng dẫn công tác chuẩn bị đại hội, trong đó, có xác định thời gian đại hội điểm cấp cơ sở, cấp trên cơ sở để tổ chức đại hội rút kinh nghiệm.

- Công tác cán bộ được thực hiện bảo đảm chặt chẽ, đúng quy trình, quy định; tăng cường công tác phối hợp nắm tình hình chính trị nội bộ trong cán bộ, đảng viên. Thực hiện đánh giá, xếp loại chất lượng hàng năm đối với tổ chức đảng, các cơ quan, đơn vị; rà soát, ban hành các kết luận tiêu chuẩn chính trị phục vụ công tác cán bộ. Cử cán bộ, công chức tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng theo kế hoạch đề ra; thực hiện công tác điều động, luân chuyển, bổ nhiệm cán bộ; chuẩn bị tốt nhân sự cho Đại hội Đảng bộ các cấp, nhiệm kỳ 2025-2030.

- Toàn tỉnh có 935 tổ chức cơ sở đảng, đã kết nạp được 2.723 đảng viên, vượt 1,79% so chỉ tiêu năm 2024, tổng số đảng viên toàn Đảng bộ tỉnh đến nay là 90.217 đồng chí. Tỷ lệ đảng viên đăng nhập sử dụng phần mềm Sổ tay đảng viên điện tử trong toàn Đảng bộ tỉnh đạt 98,5%; tỷ lệ chi bộ tổ chức sinh hoạt đảng thông qua phần mềm Sổ tay đảng viên điện tử đạt 96,1%.

- Tập trung chỉ đạo triển khai thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát năm 2023; cấp ủy các cấp đã tổ chức kiểm tra việc chấp hành đối với đối với 2.004 tổ chức đảng, tăng 4,04% và kiểm tra 18.829 đảng viên, tăng 47,72%. Giám sát đối với 716 tổ chức đảng, tăng 12,57% và giám sát 3.796 đảng viên, tăng 76,06%. Thi hành kỷ luật 12 tổ chức đảng và 473 đảng viên.

- Công tác phòng, chống tham nhũng, tiêu cực được quan tâm chỉ đạo, tập trung xử lý các vụ án, vụ việc thuộc diện Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chỉ đạo phòng, chống tham nhũng, tiêu cực tỉnh theo dõi. Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác bảo vệ người phát hiện, tố giác, người đấu tranh chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực.

- Lĩnh vực dân vận tiếp tục được quan tâm chỉ đạo, đạt được nhiều kết quả tích cực; tổ chức nhiều hoạt động ý nghĩa, thiết thực để chăm lo cho đoàn viên, hội viên và Nhân dân, nhất là người dân ở vùng sâu, vùng xa, vùng đồng bào dân tộc thiểu số; chỉ đạo theo dõi, hướng dẫn các tổ chức tôn giáo tổ chức hoạt động đúng quy định.

- Đã tập trung lãnh đạo tổ chức thành công các đại hội nhiệm kỳ 2024-2029 của Mặt trận Tổ quốc tỉnh, Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam tỉnh, Liên hiệp các tổ chức hữu nghị tỉnh và Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số lần thứ IV.

- Các địa phương tổ chức thành công Ngày hội Đại đoàn kết toàn dân tộc ở khu dân cư. Kêu gọi Nhân dân đóng góp ủng hộ đồng bào các tỉnh miền Bắc bị thiệt hại do cơn bão số 3 (Yagi) gây ra, đã tiếp nhận tổng số tiền hơn 107 tỷ đồng. Hỗ trợ kinh phí 30 tỷ đồng để chăm lo tết cho đoàn viên, công đoàn, người lao động có hoàn cảnh khó khăn. 

5. Thực hiện các chỉ tiêu nhiệm vụ đột phá 

5.1. Phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng: hệ thống kết cấu hạ tầng giai đoạn 2021-2025 của tỉnh bao gồm 10 lĩnh vực; trong đó, xác định trọng tâm là hạ tầng giao thông. Tổng nguồn vốn huy động đầu tư phát triển hệ thống kết cấu hạ tầng giai đoạn 2021-2025 của tỉnh khoảng 222.783 tỷ đồng; trong đó nguồn vốn đầu tư công trung hạn của tỉnh khoảng 60.643 tỷ đồng; huy động từ các nguồn khác khoảng 162.140 tỷ đồng. Đến nay, tổng vốn đã đầu tư là 46.796,64 tỷ đồng, đạt 21,01% kế hoạch. 

5.2. Phát triển nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao: Đến nay, có 04/11 chỉ tiêu đạt và vượt mục tiêu đề ra; việc phát triển nông nghiệp hữu cơ, nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao trên địa bàn tỉnh đạt được nhiều kết quả tích cực. Chương trình quốc gia mỗi xã một sản phẩm (OCOP) được triển khai thực hiện hiệu quả; đến nay, toàn tỉnh có 248 sản phẩm đạt chứng nhận OCOP của 136 chủ thể; 273 chuỗi liên kết với sự tham gia của 127 doanh nghiệp, 70 Hợp tác xã và 39 Tổ hợp tác và 15.300 hộ gia đình.

5.3. Thương mại, dịch vụ tổng hợp hiện đại: toàn tỉnh có 05 Trung tâm thương mại, 12 siêu thị, 137 chợ, 02 kho xăng dầu, 08 thương nhân phân phối xăng dầu, 14 đại lý xăng dầu, 01 tổng đại lý xăng dầu và 401 cửa hàng bán lẻ xăng dầu đang hoạt động,  313 cửa hàng tiện lợi; sàn giao dịch thương mại điện tử tỉnh hỗ trợ 52 gian hàng cho doanh nghiệp, hợp tác xã, cơ sở sản xuất kinh doanh thực hiện kinh doanh trên sàn với 308 sản phẩm. 

5.4. Tăng cường kỷ cương, kỷ luật, nêu cao tính tiền phong gương mẫu của đảng viên và trách nhiệm của người đứng đầu ở các cấp ủy, chính quyền, các cơ quan ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội: các cấp ủy trực thuộc tỉnh đã có sự chỉ đạo đối với cả hệ thống chính trị thực hiện đầy đủ các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra, đề cao trách nhiệm cá nhân trong đấu tranh loại trừ tham nhũng, lãng phí, tiêu cực; chú trọng kiểm tra, giám sát chuyên đề. Xác định trách nhiệm của cán bộ, đảng viên trong thực thi nhiệm vụ; bảo vệ chính trị nội bộ, đặc biệt là phải ngăn ngừa và chống suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, những biểu hiện “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong cán bộ, đảng viên.

6. Đánh giá chung

6.1. Ưu điểm

- Tình hình kinh tế của tỉnh có dấu hiệu phục hồi và phát triển; sản xuất công nghiệp có nhiều khởi sắc; công tác thu ngân sách Nhà nước vượt kế hoạch đề ra; sản xuất nông, lâm nghiệp, chăn nuôi, thủy sản phát triển ổn định

- Tình hình tư tưởng trong nội bộ Đảng và Nhân dân ổn định; công tác cán bộ thực hiện đúng quy định; công tác xây dựng tổ chức đảng và phát triển đảng viên đạt chất lượng; đoàn kết nội bộ tiếp tục được củng cố, tăng cường; công tác bảo vệ chính trị nội bộ thực hiện chặt chẽ, đúng quy định; công tác kiểm tra, giám sát thực hiện theo kế hoạch; tổ chức giám sát thường xuyên với các tổ chức đảng, đảng viên, chỉ đạo xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.

- Công tác đền ơn đáp nghĩa, chăm lo an sinh xã hội, giáo dục, y tế, giải quyết việc làm đặc biệt được quan tâm, chú trọng và thực hiện hiệu quả. Công tác dân vận được đẩy mạnh; đã phát huy trách nhiệm tiếp công dân của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền các cấp trong việc tiếp dân, xử lý đơn thư theo quy định. Tình hình chính trị, trật tự an toàn xã hội, quốc phòng - an ninh được giữ vững.

- Đến nay, có 62/63 chỉ tiêu đạt và vượt mục tiêu Nghị quyết số 11-NQ/TU của Ban Chấp hành đảng bộ tỉnh đề ra (Trong đó: 24/62 chỉ tiêu vượt, 38/62 chỉ tiêu đạt); có 01/63 chỉ tiêu chưa đạt (tỷ lệ điều tra, khám phá án rất nghiêm trọng và đặc biệt nghiêm trọng). 

6.2. Tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

* Tồn tại, hạn chế

- Tỷ lệ giải ngân vốn đầu tư công còn thấp; tiến độ đền bù, giải phóng mặt bằng, thực hiện nhiệm vụ đột phá hạ tầng giao thông chậm thực hiện. Việc triển khai các dự án nhà ở xã hội, lập quy hoạch đô thị, quy hoạch các phân khu, dự án chống ngập, dự án thoát nước hiệu quả chưa cao. Tỷ lệ người dân sử dụng nước sạch ở khu vực nông thôn còn thấp.

- Dịch bệnh trên cây trồng, vật nuôi còn tiềm ẩn nhiều nguy cơ bùng phát. Công tác quản lý nhà nước về đất đai, xây dựng, môi trường ở một số địa phương còn chưa chặt chẽ.

- Công tác đầu tư thiết chế văn hóa cơ sở chưa đảm bảo yêu cầu; tiến độ triển khai một số dự án đầu tư về du lịch còn chậm. Việc phân luồng học sinh vào trung học phổ thông còn nhiều bất cập; cơ sở hạ tầng giáo dục còn thiếu. Tình hình dịch bệnh vẫn tiềm ẩn phức tạp; công tác quản lý an toàn thực phẩm còn hạn chế. Công tác triển khai ứng dụng khoa học - công nghệ vào thực tiễn trên các lĩnh vực chưa đạt yêu cầu đề ra; việc giải ngân vốn cho các dự án khoa học - công nghệ còn đạt tỷ lệ rất thấp (đạt 58,4%).

- Tình hình an ninh chính trị tiềm ẩn yếu tố phức tạp, khó lường; tình hình tội phạm diễn biến phức tạp, nhiều loại tội phạm tăng cao; khiếu kiện đông người liên quan đến các dự án bất động sản có xu hướng tăng, tiềm ẩn nguy cơ phát sinh thành “điểm nóng”.

- Việc triển khai thực hiện chương trình kiểm tra, giám sát năm 2024 còn chậm. Đảng viên vi phạm về chấp hành nghị quyết, chỉ thị, quy định, kết luận của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước vẫn chiếm tỷ cao (trên 50%); việc thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở  chưa được quan tâm đúng mức.

* Nguyên nhân hạn chế

Nguyên nhân khách quan: Tác động của suy thoái kinh tế toàn cầu. Yêu cầu về hạ tầng kỹ thuật, hạ tầng xã hội, nhà ở xã hội, nhà ở cho công nhân; nhiều công trình, dự án trọng điểm của quốc gia được triển khai tạo áp lực rất lớn cho công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư cho người dân. 

Nguyên nhân chủ quan: Một số đơn vị, địa phương triển khai thực hiện nhiệm vụ chưa quyết liệt, chưa kịp thời, còn tư tưởng trông chờ, ỷ lại, sợ trách nhiệm; chưa kịp thời lãnh đạo, chỉ đạo tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc, đặc biệt trong công tác bồi thường, giải phóng mặt bằng, tái định cư, giải ngân vốn đầu tư công. Chất lượng các hồ sơ quy hoạch chưa cao; tính khả thi, dự báo chưa phù hợp quy hoạch cấp trên dẫn đến phải chỉnh sửa hoặc gia hạn hồ sơ quy hoạch nhiều lần. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo của một số cấp ủy, tổ chức đảng, lãnh đạo cơ quan, đơn vị về cán bộ, công tác cán bộ có lúc còn thiếu kiên quyết. Một số ủy ban kiểm tra cấp ủy, nhất là cơ sở chưa phát huy tính chủ động; chưa đầu tư nghiên cứu, nắm vững nguyên tắc, quy định của Đảng. Người đứng đầu ở một số cơ quan, đơn vị chưa thực sự đánh giá hết vai trò quan trọng của luật thực hiện quy chế dân chủ.
III. MỘT SỐ NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM NĂM 2025 
1. Về phát triển kinh tế 

- Thực hiện quyết liệt, hiệu quả các mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp theo Nghị quyết của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh. Thúc đẩy liên kết vùng Đông Nam Bộ, nâng cao hiệu quả hoạt động của các Hội đồng điều phối vùng.

- Xây dựng, hoàn thiện, rà soát chính sách pháp luật để tháo gỡ kịp thời các vướng mắc; huy động và sử dụng hiệu quả mọi nguồn lực cho phát triển. Thực hiện các chính sách hỗ trợ đẩy mạnh phát triển nhà ở xã hội. Phối hợp thực hiện các nhiệm vụ đối với các dự án, công trình trọng điểm quốc gia. Đẩy nhanh tiến độ lập Quy hoạch đô thị sân bay Long Thành và Quy hoạch tuyến sông Đồng Nai. 

- Thúc đẩy công tác điều chỉnh quy hoạch chung đô thị, quy hoạch phân khu được phê duyệt; tổ chức thi tuyển ý tưởng phương án kiến trúc Trung tâm hành chính - Chính trị của tỉnh tại Khu công nghiệp Biên Hòa 1. Thúc đẩy tiến độ thực hiện và giải ngân kế hoạch vốn đầu tư công.

- Phát triển nông nghiệp hàng hóa tập trung quy mô lớn theo hướng hiện đại. Khuyến khích phát triển nông nghiệp xanh, sạch, sinh thái, hữu cơ, công nghệ cao, thông minh, thích ứng với biến đổi khí hậu. 

2. Quản lý hiệu quả tài nguyên môi trường, chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu; phát triển khoa học công nghệ

- Quản lý, bảo vệ và khai thác, sử dụng hợp lý nguồn tài nguyên, khoáng sản. Di dời các cơ sở chăn nuôi ra khỏi khu vực không được phép chăn nuôi theo kế hoạch đề ra. 

- Tăng cường phòng chống thiên tai, chủ động ứng phó với biến đổi khí hậu. Triển khai thực hiện có hiệu quả các hợp phần của Đề án giảm thiểu khí thải Các-bon. Xử lý nghiêm các trường hợp gây ô nhiễm môi trường. Triển khai thực hiện hiệu quả Đề án quản lý chất thải rắn sinh hoạt trên địa bàn tỉnh. 

- Triển khai các giải pháp phát triển thị trường khoa học và công nghệ. Đẩy mạnh phát triển nguồn nhân lực chất lượng cao. Khẩn trương hoàn thành cơ sở hạ tầng phục vụ công tác chuyển đổi số. Tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong phát triển kinh tế - xã hội và quản lý, điều hành.

3. Về phát triển văn hóa, xã hội 

- Tiếp tục đổi mới căn bản, toàn diện giáo dục và đào tạo; phát triển đội ngũ nhà giáo và cán bộ quản lý giáo dục; tăng cường đầu tư, phát triển cơ sở vật chất bảo đảm chất lượng giáo dục đào tạo. Phát triển các ngành công nghiệp văn hóa gắn với phát triển du lịch. Tập trung phát triển lĩnh vực văn hóa, xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh. Đẩy mạnh phát triển thể thao quần chúng, tập trung phát triển thể thao chuyên nghiệp, thể thao thành tích cao. 

- Đổi mới, nâng cao chất lượng chính sách xã hội; thực hiện tốt chính sách ưu đãi người có công; chăm lo phúc lợi xã hội, giảm nghèo bền vững, chính sách an sinh xã hội; triển khai xóa nhà tạm, nhà dột nát trên địa bàn tỉnh. Triển khai các biện pháp đồng bộ phòng chống dịch bệnh; tăng cường vệ sinh an toàn thực phẩm, nước sạch và vệ sinh môi trường; đầu tư cơ sở hạ tầng, trang thiết bị y tế; tăng cường thu hút nhân lực y tế.

4. Công tác tổ chức bộ máy hành chính nhà nước; công tác tư pháp và hòng chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực

- Tiếp tục thực hiện xây dựng bộ máy hành chính nhà nước tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Tập trung hoàn thành các nhiệm vụ về sắp xếp đơn vị hành chính trên địa bàn tỉnh theo kế hoạch.

- Nâng cao hiệu lực hiệu quả quản lý nhà nước và chất lượng các dịch vụ công trong lĩnh vực hành chính tư pháp. Nâng cao trách nhiệm người đứng đầu trong việc tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân. Triển khai có hiệu quả nhiệm vụ cải cách tư pháp. Chủ động phòng, chống tham nhũng, lãng phí, tiêu cực một cách hiệu quả. Quan tâm đẩy nhanh tiến độ xử lý các vụ án, vụ việc trên địa bàn tỉnh.

5. Công tác xây dựng Đảng

- Tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện tốt công tác chuẩn bị và tổ chức thành công Đại hội đảng bộ các cấp, bảo đảm chặt chẽ, đạt chất lượng, yêu cầu và thời gian quy định. Chủ động xây dựng kế hoạch bồi dưỡng cấp ủy viên sau đại hội đảng các cấp nhiệm kỳ 2025-2030; thực hiện tốt công tác bố trí, sắp xếp đội ngũ cán bộ của từng cấp sau đại hội đảng các cấp.

- Tăng cường công tác xây dựng Đảng về chính trị, tư tưởng, tổ chức và đạo đức. Đổi mới cả về nội dung, phương thức trong việc triển khai các nghị quyết, chỉ thị của Đảng. Gắn việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII, XIII).

- Tiếp tục nâng cao chất lượng sinh hoạt chi bộ. Kết nạp đảng viên mới đảm bảo chất lượng, đúng tiêu chuẩn, điều kiện, quy trình. Nâng cao nhận thức và trách nhiệm của cấp ủy, ủy ban kiểm tra các cấp trong lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ kiểm tra, giám sát theo Điều lệ Đảng quy định.

6. Công tác dân vận

- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động, to sự đồng thuận cao trong đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân trong việc tổ chức thực hiện chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước. Nâng cao chất lượng phong trào thi đua “Dân vận khéo” gắn với các phong trào thi đua yêu nước, việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”. 

- Triển khai thực hiện sâu rộng và có hiệu quả Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở; thực hiện tốt phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”. Tăng cường công tác dân vận của chính quyền. Chú trọng việc thực hiện quy chế dân chủ trong thực hiện giải tỏa, đền bù tái định cư.

7. Công tác quốc phòng, an ninh 

- Đẩy mạnh thực hiện chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới. Tập trung xây dựng lực lượng vũ trang, công an chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại nhằm nâng cao năng lực đảm bảo vững chắc quốc phòng, an ninh.

- Triển khai có hiệu quả các kế hoạch, phương án đảm bảo quốc phòng - an ninh, giữ gìn trật tự an toàn xã hội; bảo vệ an toàn tuyệt đối các mục tiêu, địa bàn trọng điểm, các sự kiện chính trị quan trọng, không để bị động, bất ngờ.
                                                                    BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ỦY

PAGE  

