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	HUYỆN ỦY TÂN PHÚ

BAN TUYÊN GIÁO

*

Số 578-CV/BTGHU

tuyên truyền cuộc thi tìm hiểu truyền thống 
80 năm ngày thành lập Quân đội Nhân dân 
Việt Nam và 35 năm ngày Hội Quốc phòng toàn dân

	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

Tân Phú, ngày 04 tháng 9 năm 2024


Kính gửi: - Các chi, đảng bộ cơ sở,

                 - UB.MTTQ và các đoàn thể CT-XH huyện,

                 - Phòng Văn hóa và Thông tin huyện,

                  - Trung tâm Văn hóa, Thông tin và Thể thao huyện.
Căn cứ Kế hoạch phối hợp số 720-KHPH-BCHQS-BTG-GD&ĐT-HĐ ngày 29/8/2024 của Ban Chỉ huy Quân sự huyện, Ban Tuyên giáo Huyện ủy, Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, Huyện đoàn về triển khai cuộc thi tìm hiểu truyền thống 80 năm ngày thành lập Quân đội Nhân dân Việt Nam (22/12/1944 – 22/12/2024) và 35 năm ngày Hội Quốc phòng toàn dân (22/12/1989 – 22/12/2024) (sau đây gọi tắt là Cuộc thi). Cuộc thi nhằm góp phần nâng cao nhận thức, hiểu biết của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, chiến sĩ lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên, học sinh và Nhân dân trên địa bàn huyện về truyền thống đánh giặc giữ nước của dân tộc, truyền thống vẻ vang của Quân đội nhân dân Việt Nam anh hùng, ý nghĩa ngày Hội Quốc phòng toàn dân và những thành tựu to lớn trong xây dựng nền Quốc phòng toàn dân vững mạnh; góp phần củng cố niềm tin, phát huy trách nhiệm của mỗi cá nhân và toàn hệ thống chính trị đối với nhiệm vụ xây dựng Quân đội, củng cố quốc phòng, xây dựng và bảo vệ vững chắc Tổ quốc trong tình hình mới. Để góp phần vào thành công chung của Cuộc thi, Ban Tuyên giáo Huyện ủy kính đề nghị các chi, đảng bộ cơ sở trực thuộc huyện, các cơ quan, đơn vị, địa phương quan tâm phối hợp, tuyên truyền, phổ biến, vận động cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân trên địa bàn huyện tích cực hưởng ứng tham gia Cuộc thi.
Đề nghị Phòng Văn hóa và Thông tin huyện thường xuyên đăng tải cuộc thi trên Trang thông tin điện tử huyện; Trung tâm Văn hóa, Thông tin và Thể thao huyện tuyên truyền Cuộc thi thông qua hệ thống phát thanh và truyền hình huyện; đồng thời vận động cán bộ, đảng viên, viên chức của cơ quan, đơn vị mình tích cực hưởng ứng, tham gia Cuộc thi.
Ban Tuyên giáo Huyện ủy đề nghị các chi, đảng bộ cơ sở trực thuộc huyện, các cơ quan, đơn vị triển khai thực hiện và báo cáo kết quả về Ban Tuyên giáo Huyện ủy thông qua báo cáo tháng, quý, năm và báo cáo chuyên đề.

(Sao gửi kèm theo kế hoạch, thể lệ Cuộc thi).
	Nơi nhận:

- Như trên,

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy,

- Thường trực Huyện ủy,

- Ban Chỉ huy Quân sự huyện,

- Lưu.
	  TRƯỞNG BAN

  Đặng Vũ Hiệp



