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	TỈNH ỦY ĐỒNG NAI
BAN TUYÊN GIÁO
*
Số 137-KH/BTGTU
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
Đồng Nai, ngày 16 tháng 4 năm 2024




KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội thi giảng viên lý luận chính trị giỏi năm 2024
-----

Thực hiện chương trình công tác Tuyên giáo năm 2024, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy xây dựng Kế hoạch tổ chức Hội thi giảng viên lý luận chính trị giỏi năm 2024, như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ về chất lượng và hiệu quả công tác giáo dục lý luận chính trị; Nâng cao trình độ, năng lực, kỹ năng giảng dạy của đội ngũ giảng viên chuyên trách, giảng viên kiêm chức; Cổ vũ, động viên cán bộ, giảng viên đẩy mạnh phong trào thi đua “Dạy tốt, học tốt” tại các trung tâm chính trị cấp huyện và các đảng uỷ trực thuộc Tỉnh ủy; đưa hoạt động của trung tâm chính trị cấp huyện ngày càng đi vào nề nếp.
Đồng thời, tạo điều kiện để đội ngũ giảng viên lý luận chính trị tại các trung tâm chính trị cấp huyện, các đảng ủy trực thuộc tỉnh được giao lưu, học hỏi và trao đổi những kinh nghiệm trong công tác giảng dạy lý luận chính trị, góp phần nâng cao trình độ, năng lực, kỹ năng giảng dạy của đội ngũ giảng viên giảng dạy lý luận chính trị.
2. Yêu cầu
- Hội thi được tổ chức theo đúng kế hoạch, đảm bảo nghiêm túc, khách quan, công bằng, hiệu quả; có tác dụng giáo dục, động viên, học hỏi kinh nghiệm giữa các đơn vị.
- Hội thi phải thực sự là ngày hội, đánh giá đúng năng lực sư phạm và kiến thức, chuyên môn, nghiệp vụ của giảng viên. Tích cực thông tin tuyên truyền trước, trong và sau Hội thi trên các phương tiện thông tin đại chúng với nhiều hình thức đa dạng, phong phú.
II. NỘI DUNG, THỜI GIAN, ĐỐI TƯỢNG, HÌNH THỨC DỰ THI
1. Nội dung
Bài giảng để thi tập trung vào các nội dung sau:
- Các chương trình đào tạo, bồi dưỡng lý luận chính trị thực hiện ở Trung tâm chính trị cấp huyện do Ban Tuyên giáo Trung ương đã ban hành (tài liệu mới nhất) như: Chương bồi dưỡng nhận thức về Đảng; chương trình bồi dưỡng lý luận chính trị dành cho đảng viên mới; chương chính bồi dưỡng nghiệp công tác Đảng dành cho Bí thư chi bộ và cấp ủy viên cơ sở; các chương chính lý luận chính trị và nghiệp vụ công tác tác đoàn thể; chương trình Sơ cấp lý luận chính trị, 08 chương trình bồi dưỡng chuyên đề, trong đó cần cập nhật kiến thức mới về Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI và các nghị quyết, kết luận, quy định … của Ban Chấp hành Trung ương, Bộ Chính trị, Ban Bí thư khóa XIII, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy khóa XI.
2. Thời gian
Hội thi được tổ chức trong 02 ngày, dự kiến vào tháng 6/2024 (sẽ có văn bản thông báo cụ thể).
3. Đối tượng
- Giảng viên chuyên trách tại các trung tâm chính cấp huyện.
- Giảng viên kiêm chức tại các đảng ủy trực thuộc tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh.
4. Hình thức
Các thí sinh dự thi phải thực hiện đầy đủ 03 phần thi, gồm: Soạn giáo án, thi giảng trực tiếp và trả lời câu hỏi. 
- Phần thi soạn giáo án: Giáo án viết ngắn gọn, rõ ràng (khoảng 15-20 trang), in trên giấy a4, font Time New Roman, size 14. Nội dung bài thi của thí sinh không được trùng với bài thi của mình đã dự thi năm 2022. Đóng thành quyển, ngoài bìa ghi rõ các thông tin cá nhân như họ và tên, chức vụ, đơn vị, công tác, tên chuyên đề.
- Phần thi giảng trực tiếp:  Thí sinh lựa chọn phần trọng tâm trong giáo án đã đăng ký dự thi để trình bày không quá 15 phút, bằng giáo án điện tử (PowerPoint); Nội dung phần thi giảng phải đăng ký trước và không được thay đổi sau khi Ban Giám khảo đã chấm giáo án. Sử dụng máy tính, màn hình chiếu do Ban Tổ chức Hội thi bố trí.
- Phần thi trả lời câu hỏi: Thí sinh trả lời câu hỏi do Ban Giám khảo đặt ra. Nội dung câu hỏi liên quan trực tiếp đến bài giảng của thí sinh và có mở rộng để kiểm tra kiến thức, kỹ năng của thí sinh. Thời gian trả lời câu hỏi không quá 05 phút.

III. CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG
Ban Tổ chức Hội thi xem xét công nhận giải thưởng và đề nghị Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tặng giấy khen và phần thưởng cho thí sinh đạt giải thưởng theo quy định.
Cơ cấu giải thưởng Hội thi gồm: 
- 02 giải Nhất: mỗi giải trị giá 5.000.000 đồng (Thí sinh đạt giải Nhất phải đạt từ 8.5 điểm trở lên).
- 04 giải Nhì: mỗi giải trị giá 4.000.000đồng.
 - 06 giải Ba: mỗi giải trị giá 3.000.000đồng.
- Một số giải khuyến khích: Mỗi giải trị giá 1.000.000đồng (Thí sinh đạt giải khuyến khích phải đạt từ 07 điểm trở lên).
Trường hợp số thí sinh có điểm trung bình chung bằng nhau nhiều hơn so với số lượng giải, Ban giám khảo sẽ xét đến các tiêu chí phụ, theo thứ tự ưu tiên lần lượt như sau: (1) Điểm phần thi thuyết trình cao hơn; (2) Điểm phần thi trả lời câu hỏi cao hơn. Nếu các tiêu chí phụ cũng bằng nhau, Trưởng Ban giám khảo báo cáo Trưởng Ban tổ chức hội thi xem xét, quyết định. 
IV. BAN TỔ CHỨC, BAN GIÁM KHẢO, TỔ THƯ KÝ
1. Ban Tổ chức Hội thi gồm các đồng chí:
Ban tổ chức Hội thi do đồng chí Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy làm Trưởng Ban và một số thành viên.
2. Ban Giám khảo Hội thi: 
Ban Giám khảo Hội thi do Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Trưởng ban và một số thành viên.
3. Tổ Thư ký Hội thi: 
Tổ Thư ký Hội thi do Ban Tổ chức Hội thi thành lập chọn các đồng chí chuyên viên Phòng Lý luận Chính trị - Lịch sử Đảng, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy.
V. KÍNH PHÍ VÀ KHEN THƯỞNG
- Kính phí tổ chức Hội thi theo dự toán ngân sách năm 2024.
- Các đơn vị cử giảng viên tham gia Hội thi có trách nhiệm bố trí kinh phí đi lại, ăn ở và các chi phí khác. 
[bookmark: _Hlk163721639]- Thí sinh đạt giải Nhất của Hội thi được tặng Bằng khen của Ủy ban nhân dân tỉnh, các giảng viên đạt giải tại Hội thi được tặng giấy khen của Trưởng ban Tuyên giáo Tỉnh ủy và tiền thưởng theo quy định.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đề nghị Thường trực các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc tỉnh, các Đảng đoàn (Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Viêt Nam tỉnh, Hội Phụ nữ tỉnh, Hội Cựu chiến binh tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh), Ban Thường vụ Tỉnh đoàn: quan tâm chỉ đạo, tạo điều kiện về tinh thần và vật chất; hỗ trợ thí sinh tham gia Hội thi, góp phần để Hội thi thành công tốt đẹp.
2. Ban Tuyên giáo các huyện ủy, thành ủy, đảng ủy trực thuộc tỉnh, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh: lựa chọn thí sinh, gửi danh danh sách, hồ sơ thí sinh về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (qua Phòng Lý luận chính trị - Lịch sử Đảng) trước ngày 31/05/2024. Đồng thời, chủ động đưa đón, sắp xếp nơi ăn, nghỉ cho các thí sinh, huy động cổ động viên (05 - 10 cổ động viên/đơn vị) tham dự suốt thời gian diễn ra Hội thi.
3. Phòng Lý luận Chính trị - Lịch sử Đảng, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy: 
- Căn cứ vào danh sách đăng ký tham mưu Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy tổ chức Hội thi bảo đảm đúng kế hoạch, thể lệ quy định.
- Tham mưu Quyết định thành lập Ban Tổ chức Hội thi, Ban Giám khảo; Tổ thư ký. Chuẩn bị nội dung chương trình làm việc của Hội thi.
- Làm đầu mối, phối hợp với các cá nhân, đơn vị có liên quan tham mưu chuẩn bị mọi điều kiện cần thiết, tổ chức Hội thi nghiêm túc, khoa học, đạt kết quả tốt.
Trên đây là kế hoạch tổ chức Hội thi giảng viên lý luận chính trị giỏi năm 2024, trong quá trình triển khai nếu có vướng mắc đề nghị các địa phương, đơn vị báo cáo, phản ảnh về Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy (qua phòng Lý luận Chính trị - Lịch sử Đảng) để phối hợp, giải quyết.

	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);
- UBMTTQVN và các tổ chức CT-XH tỉnh;
- Các cấp ủy trực thuộc tỉnh;
- BTG các huyện ủy, thành ủy, 
  Đảng ủy trực thuộc tỉnh;
- Các TTCT cấp huyện;
- Các đ/c Lãnh đạo Ban;
- Phòng LLCT-LSĐ;
- Lưu Phòng HC-TH, KG, VH-VN.
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